
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A ෙකාටස 
ȝශ්න ʆයɢලටම ȘʘƱɞ ෙමම පƴෙɏ ම ɣයǦන. 

 අරය 𝑟හා උස ℎ  ɭ ʆɣǦඩරයක වĀ පෘෂ්ඨ වəගඵලය 2π𝑟ℎ ෙɩ. 
 අවශɕ අවස්ථාවලǏ π ʏ අගය 

ଶଶ

଻
 ෙලස ෙයාදා ගǦන. 

1) ȽǧʈǦ 8 ෙදෙනý ǎන 5 කǏ වැඩ ȝමාණයûǦ 
ଵ

ଷ
 ú ǧම කරɐ.ඉƯɜ වැඩ ȝමාණය ǎන 4 ûǦ ǧම 

ûɝමට ȽǧʈǦ ü ෙදෙනý ෙයදɪය ɒƱද? 
 
 

2) 10ଶ.ଷ଼ଽଶ = 245 ෙɩ. 𝑙𝑔245 ʏ අගය ෙසායǦන. 

 
 

3)  AB෡C  ʏ අගය ෙසායǦන 

 
 

2𝑥 

𝑥 
60଴ 

𝐴 

𝐵 

𝐶 

4)  ýඩාම ෙපාǐ ěණාකාරය ෙසායǦන.   4𝑥ଶ, 6𝑥𝑦ଶ, 8𝑥𝑦 

 
 

5)  නලයûǦ ȽǧƮƱ 15 කǏ ජලය ɤටə 1200 ú ගලා යɐ. එම නලෙයǦ ජලය ගලා යාෙȼ ʆĨතාව 
ȽǧƮƱවට ɤටර වɣǦ ෙසායǦන. 

 
 

6)  ɟපෙɏ දැúෙවන ෙතාරƱɞ අǩව 𝐴 ∩ 𝐵/ ýලකය අවයව සʏතව ɣයා දúවǦන. 
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7) 2𝑥ଶ + 5𝑥 − 12 ʏ සාධක (2𝑥 − 𝑎)(𝑥 + 𝑏) ෙɩ. 

i) 𝑎 ʏ අගය 
 

ii) 𝑏 ʏ අගය ɣයා දúවǦන 

S 

P Q 

R 
8)  𝑃QS  සමපාද Ƶෙකʤණයû. QR෡S ʏ අගය ෙසායǦන. 

 

 

 

9) Ƶෙකʤණ ȟස්මයක සෘőෙකʤණාʋාකාර ȿʑණƮ 3 ක දළ ɟප සටහǦ පහත දැúෙɩ. 

 

 

 

එම ȟස්මෙɏ Ƶෙකʤණාකාර ȿʑණතක දළ සටහනú Ƚǩȼ සʏතව ඇඳ දúවǦන 
 
 

8cm 

25cm 

6cm 

25cm 
10cm 

25cm 

10)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11)   5 − 3𝑥 < 8 අසමානතාව තෘȗත කරන ýඩාම ǧĐල ෙදක ɣයා දúවǦන. 

 

 

12)  𝑥 ʏ අගය ෙසායǦන. 

 

 

200 
200 

1250 

𝑥0 

𝑦 

𝑥 

𝐴 

𝐵 
ɟපෙɏ දැúෙවǦෙǦ AB සරල 
ෙəඛාෙɩ 

i)  අǩĀමණය ෙසායǦන 

 

 

ii) අǦත:ඛƜඩය 
ෙසායǦන 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13)  5𝑥 − 2𝑦 = 2  

3𝑥 + 2𝑦 = 2  යන සමගාȾ සȾකරණ ɒගලයට ගැළෙපන 𝑥 ʏ ɪසǿම ෙසායǦන. 

  

 

14)  ʆරස් ෙගාඩනැęɢලක ඉහළම මාලය A ද ෙපාළෙɩ මŸටම B ද ෙɩ. B ʆට Ưරස් Ȫෙȼ Ⱦටə 12 ú    
       ǐɜǦ T නȼ ස්ථානයක ගසú Șʏටා ඇත.  A ʆට බලන ɪට ගස පාȿල 280 ක අවෙරʤහණ 
       ෙකʤණයûǦ ǎස්ෙɩ. ෙමම ෙතාරƱɞ පහත Ǐ ඇƯ දළ ɟපෙɏ දúවǦන. 
 
 

 

A 

B T 
15)  සසȼභාɫ පɝúෂණයක ǧයැǎ අවකාශෙɏ අවයව 12 ú ඇƯ අතර එම ǧයැǎ අවකාශෙයʏ ɭ A  

      නȼ ʆǊǝය ʆǐɫෙȼ සȼභාɪතාව   
ଷ

ସ
 û. A ʆǊǝයට අදාළ අවයව ගණන ෙසායǦන. 

 
 

16)    𝑎, 48,144  යǩ ěෙණʤƮතර ෙɹƕ්යක අǩයාත පද Ʊනû. 𝑎 ʏ අගය ෙසායǦන. 

 

 

17) ɟපෙɏ දැúෙවන ෙතාරƱɞ අǩව AB ǎග ෙසායǦන. 

 

 

 

18)    𝐴 = ቂ
5 1
2 0

ቃ  ද 𝐵 =
0
1

    ද ෙɩ. 𝐴𝐵 නɕාසෙɏ  

 i) ගණය, 

 ii) අවයව ගණන, ɣයා දúවǦන.  

19)  12% ක වාႁႤක ʈʚ ෙපාʘයකට ûʆයȼ ȿදලú ණයට ගƮ කමɢ වසර 2ú අවසානෙɏǏ ෙපාʙ  
වශෙයǦ ɞȘයɢ 8400 ú ෙගවɐ. ඔʑ ණයට ගƮ ණය ȿදල ෙසායǦන. 
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C D Y 
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8cm 
8cm 

8cm 

600 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20)   ʆʈǦ 15 ෙදෙනý ලබා ගƮ ලýƟ ආෙරʤහණ පŹපාŹයට Șʘෙයළ කරන ලǎ.එම ලýƟ  වල, 
       පළȿ ච࿝ႁථකය 23 ද අဒතශච࿝ႁථක පරාසය 4 ද ෙɩ.ෙමම ɪස්තරයට අǩව පහත Ǐ ඇƯ ȝකාශ 
       හɜනȼ √ ද වැරǎ නȼ × ද ඉǎɜෙයǦ ඇƯ ෙකාŻව Ʊළ සටහǦ කරǦන. 

 
  ƱǦවන ච࿝ႁථකය 19 ෙɩ.         

  ȿල ʆට 12 වැǧ අයගණෙනǦ ƱǦවැǧ ච࿝ႁථකය ǧɟපණය ෙɩ.    

 පළȿ ච࿝ႁතකය࿚ ƱǦවන ච࿝ႁථකය࿚ අතර අය ගණǦ 4ú පමණú ඇත.   

21)    O ෙúǦǖය ɭ වෘƮතය මත A,B,C ලúෂɕ Șʏටɐ. OP   AC ෙɩ. OP හා BC අතර පැවƯය හැû  

සȼබǦධතා 2 ú ɣයා දúවǦන. 

 

 

22)  අරය 7cm ɭ සෘő වෘƮත ʆɣǦඩරයක වĀ පෘෂ්ඨ වəගඵලය 220cm2 û. ʆɣǦඩරෙɏ උස 

ෙසායǦන. 

 

 

A 

B 

C 

P 
O 

23)  AB ට හා BC ට සමǐɜǦ චලනය වන ලúෂɕක පථය BD ෙɩ. පථ Șʘබඳ දැǩම භාɪතෙයǦ  
AB ට හා BC ට සමǐɜǦ ද, B ට හා C ට සමǐɜǦ ද, ȘʏŹයා ɭ M ලúෂɕය ú Ǐ ඇƯ ɟපෙɏ ළýƟ 
කරǦන. 

 

 

 C 
B 

A D 

. . . . 

24)  O ෙúǦǖය ɭ වෘƮතෙɏ PQ ජɕායû. O ʆට PQ ජɕායට ඇƯ ලȼභ ǐර ෙසායǦන 

 

 

 P 

Q 

O 

25)  𝐴𝐷෡𝐹 = 40଴, 𝐴𝐸෠𝐶 = 60଴, 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸, 𝐹 යǩ O ෙúනǖය ɭ වෘƮතය මත ලúෂɕ ෙɩ. 𝐹𝐵෠𝐶  
අගය ෙසායǦන.(ඉĵය - OA ,OC, OF යා කරǦන). 

 

 

 

 

. O 

A 

B 
C 

D 

E F 

𝑥 

400 

600 



 

 

  

1) පාසලක උසස් ෙපළ පǦƯයට ඇƱළƮ ɭ ʆʈǦ අƱɜǦ 
ଶ

ହ
 ú Őව ɪදɕා අංශයට ද 

ଵ

ଷ
 ú ගƝත අංශයට 

ද ඇƱළƮ ɭහ. ඉƯɜ ȘɜෙසǦ 
ଵ

ସ
 ú වාƝජ අංශයට ඇƱළƮ ɭ අතර අෙනú ʆයɥ ෙදනා ම කලා 

අංශයට ඇƱළƮ ɪය. 
i) ɪදɕා හා ගƝත අංශ ෙදකටම ඇƱළƮ ɭ ʆʈǦ ගණන ȿʚ ʆʈǦ ගණෙනʏ භාගයú ෙලස 

ɣයා දúවǦන. 

 

 

ii) වාƝජ අංශයට ඇƱළƮ ɭ ʆʈǦ ගණන ȿʚ ʆʈǦ ȘɜෙසǦ කවර භාගයúද? 

 

 

iii) කලා අංශයට ඇƱළƮ ɭ ʆʈǦ ගණන 30 û.උසස්ෙපළට ඇƱළƮ ɭ ȿʚ ʆʈǦ ගණන 
ෙසායǦන. 

 

 

iv) කලා අංශයට ඇƱළƮ ɭ ʆʈǦ ගණන ෙමǦ ෙදěණයú Őව ɪදɕ අංශයට අƱළƮ ɭ බව 
ෙපǦවǦන. 
 

 

2) . 
a) එúතරා පළාƮ පාලන ආයතනයú තම බල ȝෙǊශය Ʊල ȘʏŹ ǧවසú, වාႁႤක තúෙසɞ් 

වŹනාකම  ɞȘයɢ 60 000 ú ෙලස තúෙස්ɞ කර ඇත.ෙමම ǧවස සඳහා 8% ක වාႁႤක වɜපනȼ 
බǊදú අය කරɐ. 
i) ǧවස සඳහා කාႁ࿝වකට ෙගɪය ɒƱ වɜපනȼ ȿදල බǐ ȿදල ෙසායǦන. 

 

ii) කාႁ࿝වක ࿻ ෙගවන වႄපනၨ ၫදලෙමဒ දස ཇණයක ၫදල༦ මාႫක ༩ႉය ෙලස ලැෙබන ෙႪ ෙමම 
ဓවස ༩ႉයට ࿻ ඇත. එමཅဒ වසරකට ༩ႊ වශෙයဒ ලැෙබන ၫදල ෙසායဒන . 

 
 

b)   ɞȘයɢ 40 000 ú වŹනා ෙරǎ ෙසʤදන යǦƴයú පළȿව, ɞȘයɢ 6000 ú ෙගවා ඉƯɜය ɞȘයɢ 
4800 බැęǦ ɭ සමාන මාʆක වාɜක 9 ûǦ ෙගවා ǧම ûɝමට ලබා ගත හැûය. 

B ෙකාටස 

ȝශ්න ʆයɢලටම ȘʘƱɞ සපයǦන 



i) වාɜක වශෙයǦ ෙගɫමට ඉƯɜවන ණය ȿදල ෙසායǦන. 

 

ii) වාɜක වශෙයǦ ෙගɫමට ʆǐ වන ȿʚ ȿදල ෙසායǦන. 
 

 
 
iii) ෙමʏǏ ෙගවන ලද ȿʚ ෙපාʘය ගණනය කරǦන. 

 

 

3) ɟපෙɏ දැúෙවǦෙǦ උදɕානයක දළ සැලැස්මû. එʏ සෘőෙකʤණාʋාකාර ෙකාටෙසʏ ෙරʤස වවා 
ඇƯ අතර ෙúǦǘක ඛƜඩ ෙකාටස් ෙදෙකʏ ම ඇǦƲɜයȼ වවා ඇත. 

i) BC චාප ǎග ගණනය කරǦන 

 

 

ii) උදɕානෙɏ පɜȽƯය ෙසායǦන. 

 

iii) ඇǦƲɜයȼ වවා ඇƯ ෙකාටෙස් වəගඵලය ෙසායǦන. 

 

 

iv) ඇǦƲɜයȼ වගා කර ඇƯ ȝෙǊශ ෙදකද, AC හා DF පාද වන පɜǎ සෘőෙකʤණාʋාකාර හැඩ 
ලැෙබන පɜǎ සකස් ûɝෙමǦ නව සෘőෙකʤණාʋාකාර උදɕානයú සැලʈȼ කරɐ. එɪට 
ලැෙබන නව උදɕානෙɏ ǎග ෙසායǦන. 

 

 

 

4) ɟපෙɏ දැúෙවǦෙǦ බƜඩාරෙවල නගරයට බස් රථයú පැȽƝය හැû ȝධාන මාəග 4 û.  

 

 

 

 

 

A 

B 

C D 

E 

F 50m 

28m 450 450 

බƜඩාරෙවල 
බǐɢල ෙදʆǦ (B) 

ǎයතලාව ෙදʆǦ (D) 

țනාගල ෙදʆǦ (P) 

වැɣමඩ ෙදʆǦ (W) 



i) අහɉ ෙලස ෙතʤරාගƮ මාəගයûǦ, බස් රථ ෙදකú (එකකට පʈ එකú ෙලස) බƜඩාරෙවළ 
නගරයට පැȽƝය හැû ආකාර දැúෙවන ǧයැǎ අවකාශය පහත ෙකාŻ දැෙලʏ × ලýණ 
ෙයාදා ගǧȽǦ ǧɟපණය කරǦන. 

 

          

          

          

          

          
 

ii) පැȽƝ බස් රථ ෙදක ම එකම මාəගයûǦ පැȽƝ ඒවා ෙනාɫම දැúෙවන ʆǊǝය ෙකාŻ 
දැෙලʏ වට කර දúවා, එම ʆǊǝෙɏ සȼභාɪතාව ෙසායǦන. 
 

iii) සෑම ȽǧƮƱවකǏ බƜඩාරෙවල නගරයට බස් රථ 5 ú පැȽෙණන අතර ඒවාɐǦ 3 ú බǐɢල 
මාəගෙයǦ පැȽෙණන බව අණාවරණය කරෙගන ඇත.ȽǧƮƱවú Ʊළ පැȽෙණන බස් රථ 
අƱෙරǦ, පළȿ ව පැȽෙණන බස් රථය බǐɢල මාəගෙයǦද, ෙවනƮ මාəගයûǦද යǦන 
ǧɟපණය ûɝමට අǽන ලද අසȼțəණ ɞú සටහන පහත දැúෙɩ. එʏ ශාඛා මත සȼභාɪතා 
දúවȽǦ සȼțəණ කරǦන 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iv) එම ȽǧƮƱව Ʊළ පැȽෙණන, ෙදවන බස් රථෙɏ මාəගය ǧɟපණය ûɝම සඳහා ඉහත ɞú 
සටහන ࿻ႁඝ කර, අදාල සȼභාɪතා එʏ ඇƱලƮ කරǦන. 

v) යටƮ ȘɜෙසɐǦ ඉහත බස් රථ ෙදෙකǦ එකú පමණú බǐɢල මාəගෙයǦ පැȽƝෙȼ 
සȼභාɪතාව ɞú සටහන ඇʈɜǦ ලබා ගǦන. 
 

පළȿ බස් රථය P D W B 

B 

W 

D 

P 

ෙදවන බස් රථය 

බǐɢල මාəගෙයǦ  
3

5
 

ෙවනƮ මාəගයûǦ 

පළȿ බස් රථෙɏ  පැȽƞම 

… . .. 



5) . 
a) එúතරා පාසලක 11 ෙɹ්Ɲෙɏ ʆʈǦ Șɜසú, ගƝත ȝශ්න පƴයකට ලබා ගƮ ලýƟ ඇƱළƮ 

සංඛɕාත වɕȗƯයú පහත දැúෙɩ.( ෙමʏ 20-30 යǩ 20 ට වැƋ හා 30 ට වඩා අƍ ෙහʤ සමාන 
ලýƟ ȝාǦතර දැúෙවන අතර අෙනýƮ පǦƯ ȝාǦතරවලද එපɜǎම ෙɩ). 

 පǦƯ ȝාǦතරය 
(ලýƟ)   

20-30 30-40 40-50 50-60 60-90 

සංඛɕාතය  
(ʆʈǦ ගණන) 

4 6 12 10 18 

i) Ǐ ඇƯ ෙකාŻ දැල මත ඉහත ෙතාරƱɞ ǧɟපණය ûɝමට ජාල ෙəඛය අǽǦන. 

                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          
                          

 
ii) ජාල ෙəඛය ඇʈɜǦ සංඛɕාත බʑ අʋය අǽǦන 

 
b)    පහත දැúෙවǦෙǦ එúතරා ආයතනයක ෙස්වකɐǦ රාජකාɜයට පැȽෙණන ආකාරය ǧɟපණය 

ෙකෙරන වට ȝස්තාරයû. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1350 
450 

ෙපාǐ ȝවාහන 
ෙස්වෙයǦ 

ෙමʤටə රථෙයǦ 

යƱɞ පැǎෙයǦ 

පɐǦ 

ලýƟ 

ʆ
ʈ

Ǧ
 ග

ණ
න

 

i) පɐǦ පැȽෙණන ෙස්වකɐǦ 
ǧɟපණය ෙකෙරන ෙúǦǘක 
ඛƜඩෙɏ ෙúǦǖ ෙකʤණෙɏ 
අගය ෙසායǦන. 

 

ii) ෙමʤටə රථෙයǦ ෙස්වකɐǦ 15 ෙදෙනý පැȽෙණɐ නȼ ඉහත සඳහǦ ආයතනෙɏ 
ෙස්වකɐǦ ü ෙදෙනú ʆŹƮදැɐ ෙසායǦන 
 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

1) ඇɥȽǧයȼ වැඩෙපාලûǦ එú ǎනකǏ කපා අෙලɪ කරන ලද ඇɥȽǧයȼ පŹ කැබැɢලක ǎග 
ආසǦන ෙසǦŹȾටරයට පහත සංඛɕාත වɕාȗƯෙයǦ දැúෙɩ. 

පǦƯ ȝාǦතරය  
(ǎග ෙසǦŹȾටə වɣǦ) 

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 

සංඛɕාතය (කැබɣ ගණන) 3 9 16 23 18 8 3 
i) මාත පංƯය ɣයǦන. 
ii) ඇɥȽǧයȼ පŹ Ⱦටරයú ɞȘයɢ 200 û. අෙලɪ කරන ලද ඇɥȽǧයȼ පŹයක මධɕනɕය 

ǎග ෙසායǦන, එමĵǦ ǎන 30 ú Ʊල  ඇɥȽǧයȼ පŹ අෙලɪෙයǦ ලද ȿʚ ȿදල ෙසායǦන. 

 

2) 𝑦 = 𝑘 − (𝑥 − 𝑎)ଶ මęǦ දැúෙවන ɻතෙɏ ȝස්තාරය ඇǾමට සකස් කල අගය වěවú පහත දැúෙɩ. 

𝑥 -1 0 1 2 3 4 5 
𝑦 -4 1 4 5 4 1 -4 

i) ʈǐʈ පɜමාණයú ෙතʤරාෙගන සȼමත අúෂ පǊධƯය මත ඉහත ɻතෙɏ ȝස්තාරය අǽǦන. 
ඔෙȩ ȝස්තාරය ඇʈෙරǦ, 

ii) ඉහත ɻතෙɏ සමȽƯක අúෂය ඇඳ දúවǦන. 
iii) 𝑘 ʏ අගයƮ, 𝑎 ʏ අගයƮ ෙවන ෙවනම ɣයා දúවǦන. 
iv) −4 ≤ 𝑦 ≤ 4 ȝාǦතරය Ʊල ɻතෙɏ අගය අƍවන 𝑥 ʏ අගය ȝාǦතරය ɣයා දúවǦන. 
v) √𝑘  ʏ අගය පළȿ දශමස්ථානයට ෙසායǦන. 

3) . 

a) ʈʚ කරǦන.    
ଵ

ଷ௫ାଷ
−

ଵ

ହ௫ାହ
  

 
b) ɞȘයɢ 14 250 කට කȽස 5 ú හා ෙඩǧȼ කɣසȼ 3ú Ƚලට ගත හැû අතර ෙඩǧȼ කɣසȼ 2 

ú ගǦනා ȿදලට කȽස 3 ú Ƚලට ගත හැûය. 
i) කȽසයක Ƚල ɞȘයɢ 𝑥 ෙලසƮ ෙඩǧȼ කɣසමක Ƚල ɞȘයɢ 𝑦 ෙලසƮ ෙගන  

𝑥 හා 𝑦 අඩංě සȾකරණ ɒගලයú ෙගාඩ නගǦන. 
ii) ඒවා ɪසǾෙමǦ කȽසයක ȽලƮ ෙඩǧȼ කɣසමක ȽලƮ ෙවන ෙවනම ෙසායǦන. 

 A ෙකාටʆǦ ȝශ්න පහú හා B ෙකාටʆǦ ȝශ්න පහú ෙතʤරාෙගන ȝශ්න දහයකට පමණú ȘʘƱɞ 
සපයǦන.  

 සෑම ȝශ්නයකට ම ලýƟ 10 ú බැĵǦ ʏȽ ෙɩ. 
 ȝශ්නවලට ȘʘƱɞ සැපɑෙȼǏ අදාළȘයවර හා නැවරǎ ඒකක ɣයා දúවǦන.  
 අරය r ɭ ෙගʤලයක පɜමාව 

ସ

ଷ
π𝑟ଷ ෙɩ. අරය r හා උස h ɭ ʆɣǦඩරයක පɜමාව 𝜋𝑟ଶℎ ෙɩ.(π =

ଶଶ

଻
) 

A ෙකාටස 

2021 (2022) 

11 ෙɹ්Ɲය කාලය පැය 03 ගƝතය II 



4) .  

 

 

 

 

 

 

ඒක ෙúǦǙය අႁධ වෘƮත ෙදකûǦ සමǦɪත A ɟපෙɏ අǿɞ කළ ෙකාටෙස් වəගඵලය, B ɟපෙɏ 
වəගඵලය ට සමාන ෙɩ. එම ɟපවල වəගඵල අතර සȼබǦධය උපෙයʤĚ කර ගǧȽǦ                              
𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟏𝟒𝟕 = 𝟎 සȾකරණය තෘȗත කරන බව ෙපǦවා 𝑥 ʏ අගය ෙසායǦන.                             

(√151 = 12.29 ෙලස ගǦන) 

5) . 

  

 

 

 

 

i) ෙමම ɟපය උƮතර පƴෙɏ ȘටපƮ කරෙගන ඉහත ෙතාරƱɞ එʏ ඇƱළƮ කරǦන. 
ƵෙකʤණȽƯක වě භාɪතෙයǦ 

ii) C හා P අතර ෙකŹම ǐර ආසǦන Ⱦටරයට ගණනය කරǦන. 
iii) 𝑃𝐶መ𝐿 ʏ අගය ආසǦන අංශකයට ගණනය කරǦන. එමĵǦ ඔරෙලʤʈ කƟෙɩ ʆට 

ǧɝúෂණය කලɪට L Țස්තකාලය දûන ǎගංශය ෙසායǦන. 
 

6) ෙස්වෙයǦ ɪɹාම ලැȭ සȼපƮ මහතාට ලැȬƟ පාɜෙතʤɿකෙයǦ ûʆයȼ ȿදලú ස්ථාවර ęƟමක 
තැǦපƮ කෙළ්ය.  ඉƯɜය ෙකාටසක ෙවළඳෙපාල Ƚල ɞȘයɢ 120 ú ɭ “ʆƱȽƝ ” සමාගෙȼ ෙකාටස ්
ȽලǏ ගැǨමට ආෙයʤජනය කෙළ්ය. වසරú ගත ɭ පʈ, ෙකාටසú සඳහා ɞȘයɢ 10 ක ȝාĘධන 
ලාභයú ලැෙබන පɜǎ ඉහත ෙකාටස ්ʆයɢල ɪûƝෙමǦ, ɞȘයɢ  650 000 ȿදලú ලබා ගƮෙƮය. 

i) සȼපƮ මහතා සƱව Ưȭ ෙකාටස් ගණන ෙසායǦන. 
සමාගෙȼ ආෙයʤජනය කළ ȿදල, ඔʑ ලැȭ ȿʚ පාɜෙතʤɿක ȿදɣǦ 30% û. 

ii) සȼපƮ මහතාට ලැȬƟ පාɜෙතʤɿක ȿදල ෙසායǦන. 
iii) ස්ථාවර ęƟෙȼ තැǦපƮ කළ ȿදල සඳහා 15% ක වාႁႤක වැɢ ෙපාʘයú ලැෙබɐ නȼ වසර 

2ú අවසානෙɏǏ ඉǦ ඔʑට ලැෙබන ෙපාʘය ගණනය කරǦන. 
 
 
 

2𝑥 

O 

𝑥 − 3 𝑥 − 3 

A ɟපය B ɟපය 
30cm 

C 

B 

L 

C නȼ ස්ථානෙɏ Șʏටා ඇƯ ඔරෙලʤʈ කƟෙɩ ʆට 0640 ක 
ǎගංශයûǦ හා 100m ǐɜǦ B නȼ බස් නැවƱȼෙපාළ ද, C ට හɜ 
නැෙගනʏɜǦ P නȼ තැපැɢ කාəයාලයද Șʏටා ඇƯ අතර, තැපැɢ 
කාəයාලයට 63m ú දýƝǦ  L   Țස්තකාලය ද Șʏටා ඇත.  

උ 



 
 

7) ȝʆǊධ ɪහාරස්ථානයú අසල මɢ අෙලɪ කරන ȚǊගලෙයú, එúතරා වසරක පළȿ මාසෙɏ සෑම 
ǎනයකǏ ම, ǎනකට මɢ වŸŹ 50 බැĵǦ අෙලɪ කරන ලǎ. ඉǦපʈ සෑම මාසයකǏ ම ǎනකට අෙලɪ 
කරන ලද මɢ වŸŹ ගණන , ඊට ෙපර මාසෙɏ එú ǎනයක Ǐ අෙලɪ කළ මɢ වŸŹ ගණනට වඩා මɢ 
වŸŹ 15 ûǦ වැƋය. 

i) ඔʑ පළȿවන, ෙදවන හා ෙතවන මාසවල එú ǎනකǏ අෙලɪ කරන ලද මɢ වŸŹ ගණන ɣයා 
දúවǦන. 

ii) ǎනකට මɢ වŸŹ 125 ú අෙලɪ කර ඇƮෙƮ ü වැǧ මාසෙɏ Ǐ දැɐ ෙසායǦන. 
iii) මɢ වŸŹයûǦ ඔʑ ලබන ලාභය ɞȘයɢ 20 ú නȼ ද, සෑම මසකම ǎන 30 ú මɢ අෙලɪ 

කෙළ් යැɐ උපකɢපනය කරȽǦ ද, එම වසර අවසǦ වන ɪට අෙලɪ කර ඇƯ මɢ වŸŹ 
ගණන ෙසායා ඔʑ වාႁႤක ව ලැȭ ආදායම ɞȘයɢ 955 000 ෙනාඉúම ɭ බව ෙපǦවǦන. 

 

8) mm/cm පɜමාණය සʏත සරල දාරයú හා කවකŻව පමණú භාɪත කර ဓႁමාණ ෙəඛා පැහැǎɣව 
දúවȽǦ පහත ဓႁමාණය කරǦන. 

i) අරය 3.5cm ɭ වෘƮතයú ඇඳ එʏ ෙúǦǖය O ෙලස නȼ කරǦන. 
ii) වෘƮතය මත ඕනෑම ලúෂɕú P ෙලස ලýƟ කර 𝑃𝑂෠𝑄 = 120଴ වන පɜǎ වෘƮතය මත Q 

ලúෂɕයú ȘʏŻවǦන. 
iii) Q ʏǏ වෘƮතයට ස්පəශකයú ဓႁමාණය කරǦන. එම ස්පəශකයට R ʏǏ හȿවන ෙස් PO ǎú 

කරǦන. 
iv) R ʆට RS ස්පəශකයú ဓႁමාණය කරǦන. 
v) QR෡S ʏ අගය ෙසායǦන. ෙහ්Ʊ දúවǦන. 

 

9) . 

 

 

 

 

 

SR ɪශ්කȼභය ɭ වෘƮතයට S ʏǏ  ඇǽ ස්පəශකය PS ෙɩ. PR මĵǦ වෘƮතය Q ʏǏ ෙņදනය කරන අතර 
QR මත U Șʏටɐ. QT=TR ද, 𝑄𝑇෠𝑈 = 𝑈𝑇෠𝑅 ද වන පɜǎ SR මත T Șʏටɐ. ǎúකල UT වෘƮතය මත ȘʏŹ V 
ʏǏ හȿ ෙɩ. PUTS වෘƮත චƱරʋයú බව ෙපǦවǦන. අවශɕය සරල ෙəඛා ඛƜඩ යා කර ගǧȽǦ            
𝑆𝑄෠𝑉 + UV෡R = 𝑆𝑃෠𝑄 බව ෙපǦවǦන. 

 

 

 

B ෙකාටස 

P Q U R 

T 

V 

S 



 

10) ɪʆƱɞ මɢ වගාකɞවǦ 60ú අƱɜǦ 13 ෙදෙනú ඇǦƲɜයȼ පමණú ද 7 ෙදෙනú ෙරʤස පමණúද 
වගා කරන අතර 28 ෙදෙනú ඇǦƲɜයȼ ෙහʤ ෙරʤස ෙහʤ වගා ෙනාකරɐ. 

 

 

 

 

i) ෙමම ෙවǦ ɟප සටහන ඔෙȩ ȘʘƱɞ පƴෙය ʏ ȘටපƮ කරෙගන ඉහත ෙතාරƱɞ එʏ 
ඇතළƮ කරǦන. ඇǦƲɜයȼ හා ෙරʤස යන ෙදකම වගා කරන අය ü ෙදෙනú ʆŹƮ ද? 

ii) ෙරʤස වගා කරන අය අƱɜǦ 15 ෙදෙනú ඕûƊ වගා ෙනාකරන අතර ඇǦƲɜයȼ වගා කරන 
ûʆෙවú ඕûƊ වගා ෙනාකරɐ. ඕûƊ හා ෙරʤස වවන ü ෙදෙනú ෙවƮද? 

14 ෙදෙනú ඕûƊ වගා කරɐ.  

iii) ඉහත දැúෙවන ෙවǦ ɟපය නැවත ȘටපƮ කරෙගන “ඕûƊ වවන අය ” දැúෙවන උපýලකය 
ʈǐʈ පɜǎ එʏ ඇƱළƮ කර එú එú ෙපෙදසට අයƮ අවයව ගණන ෙසායා අදාළ ෙපෙදස් Ʊළ 
ඒවා ɣයා දúවǦන. 

iv) ඉහත මɢ වəග අƱෙරǦ එú මɢ වəගයúවƮ වගා ෙනාකරන වගා කɞවǦ ගණන 
ෙසායǦන. 
 

11) . 

 

 

 

i) Ǐ ඇƯ ɟපය ȘටපƮ කරෙගන ඉහත ෙතාරƱɞ එʏ ඇƱළƮ කරǦන. 
ii) ABCD සමාǦතරාʋයú බව ෙපǦවǦන. 
iii) BAE Ƶෙකʤණෙɏ වႁගඵලයට ACD Ƶෙකʤණෙɏ වႁගඵලය සමාන බව ෙපǦවǦන. 
iv) EB     BC නȼ, AE2+BE2=CE2 බව ෙපǦවǦන. 

 
12) අභɕǦතර අරය 𝑥 වන සෘő ʆɣǦඩරාකාර ෙලʤහ නලයක බාʏර අරය අභɕǦතර අරය ෙමǦ ƱǦ 

ěණයû.එʏ උස ඒකක 2 û.  ෙමම නලය උƟ කර ෙලʤහය අපෙƮ ෙනායන පɜǎ අරය r ɭ ýඩා ඝන 

ෙගʤල 24 ú සාදන ලǎ. 𝑥 = 2√𝑟ଷ බව ෙපǦවා r=0.53 වන ɪට ලĥගණක වě භාɪතෙයǦ 𝑥 ʏ අගය 
ෙදවන දශමස්ථානයට ǧවැරǎව ෙසායǦන. 

 

 

 

ඇǦƲɜයȼ 
වවන අය 

ෙරʤස වවන 
අය 

∈ 

C 

B A 

D ABCD චƱරʋෙɏ 𝐵𝐴መ𝐷 = 𝐵𝐶መ𝐷 ද 𝐴𝐷෡𝐵 = 𝐶𝐵෠𝐷 ද 
ෙɩ. AD=AE  වන  පɜǎ ǎú කල CD මත E Șʏටɐ. 
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32 S I - ගණිතය I ෙත්‍රය 

A ප ොටස  

ප්‍රශ්න 
අං ය 

උත්තර ලකුණු පෙනත් 

1   
20 
 
8 × 5  ප ෝ 40  

02 
 
01 

02   

02   
 
2.3892 
 

02 02   

3   
40 / 400 
 
𝑥 + 2𝑥 + 60 = 180  

02 
 
01 
 
 

02  

රූෙපේ දී 
ලකුණු  ර 
ඇති විට 
ලකුණු 
පෙන්න 

4   
24𝑥2𝑦2  
 
ෙෙ 3 ම නිෙැරදිෙ සොධ ෙලට පෙන්  ර ඇති විට 

02 
 
01 

02   

5   

80 
 
1200

15
  

 

02 
 
 
01 

02   

6   
{2,3} 
 

02 
 

02   

7   𝑎 = 3   𝑏 = 4  01+01 02   

8   
1200  
 

𝑆𝑃̂𝑄 = 600  

02 
 
01 
 

02  

රූෙපේ දී 
ලකුණු  ර 
ඇති විට 
ලකුණු 
පෙන්න 

9  

  02 
 
 
 
 
 
 

02   

10  
i 
 
ii 

1 
 
-2 

01 
 
01 
 

02   

11   
0 , 1 
𝑥 > −1  

02 
01 

02   

6cm 
10cm 

8cm 
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12   
350  
 
180-(20+125) 

02 
 
01 
 

02  

රූෙපේ දී 
ලකුණු  ර 
ඇති විට 
ලකුණු 
පෙන්න 

13   

1

2
  

 
8𝑥 = 4  

02 
 
01 

02   

14   

 02 
 
 
 
 
 
 
 
 

02  
28 -------01 
12--------01 

15   9 
02 
 
 

02   

16   
16 
 
r=3 

02 
 
01 

02   

17   
16cm / 16  
 
YC= 8cm 

02 
 
01 

02   

18  
i 
 
ii 

2 × 1  
 
2 

01 
 
01 

02   

19   

 රු. 35 000 
 

𝑝 ×
12

100
× 2 = 8400  

02 
 
01 

02   

20   

i  × 

ii √ 
ii ×      

02 
 

02  
නිෙැරදි 2 
ෙමණක් 
නම්  01 

21   
𝑂𝑃 =

1

2
𝐵𝐶 ප ෝ 𝐵𝐶 = 2𝑂𝑃  

 
OP//BC 

01 
 
01 

02   

22   

5cm 
 

2 ×
22

7
× 7 × ℎ = 220  

02 
 
01 

02   

23   

 
 
 
 

02 
 
 

02   

A 

B T 

280 

12m 

C 
B 

A 

D 
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24   5cm 
02 
 
 

02   

25   
80 
 
2 × 60 + 2 × 80 + 2 × 𝑥 = 360  

02 
 
01 

02  
 
 

 

 

 

B ප ොටස 

01  i 2

5
+

1

3
  

 
11

15
  

01 
 
 
 
01 

02 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

පෙනත් ක්‍රම 
සඳ ො ලකුණු 
ලබො පෙන්න 

ii (1 −
11

15
) ×

1

4
  

 
 
1

15
  

01+01  
 
 
01 
 
 

 

03 

 iii 4

15
×

3

4
  

 
1

5
 ---------30 

 
5 × 30 = 150  

01 
 
 
01 
 
01 

03 

 

iv ජීෙ විෙයොෙ :  ලො 
 

      
2

5 
          ∶   

1

5
  

 
     1           :     2 

 
 
01 
 
 
01 

02 

   

 

02 𝑎 
 
 
 
 
 
 
 
𝑏 

i 8

100
× 60 000  

 
රු.4800 

 
01 
 
01 

02 

 

 

 

 

 

 
 
එ  තැන  ප ෝ 
නිෙැරදි ඒ   
නැති විට මුළු 
ලකුණු ෙලින් 1 
ක් අඩු  රන්න 

ii 4800

4
  

 
රු.1200 

01 
 
01 

02 

i 40 000-6 000 
 
රු.34 000 

01 
 
01 

02 
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iv 4800 × 9  
රු. 43 200 

01 
01 
 

02  

 

10 

v 43200-34000 
රු.9200 

01 
01 02 

03  i 1 

8
× 2 ×

22

7
× 28  

 
22𝑚  

 
01 
 
01 

02 

 

 

 

 

 

 

එ  තැන  ප ෝ 
නිෙැරදි ඒ   
නැති විට මුළු 
ලකුණු ෙලින් 1 
ක් අඩු  රන්න   ii (28 + 50 + 22) × 2  

200m 
01 
01 
 
 

02 

  iii (
1

8
×

22

7
× 28 × 28) × 2  

 
616𝑚2  
 

01+01 
 
01 03 

  iv 616

28
+ 50  

72m 

01+01 
 
01 

03 
 10 

 

04  i  
 
 
 
 
 
 

 
 

02 
 
 
 
 
 
 
 

02 

  

 

  ii ෙට ප ොට ෙැක්ීම 
12

16
 ප ෝ

3

4
 

01 
 
01 
 

02 

  iii 
 
iv 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

01+01+01 

03 

 10 

 

  v 3

5
×

2

4
+

2

5
×

3

4
 

 
12

20
 ප ෝ

3

5
 

 
 

 
01+01 
 
 
01 

03 
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5 𝑎 i නිෙැරදි ජොල පේඛයට  
 
60-90 ස්ථම්භය ෙැරදි නම් 1 ක් අඩු 
 රන්න 

03 
03 

 

07 

10 

 

  ii අන්ත ලක්ෂය 
 
60-90 මධය ලක්ෂය නිෙැරදිෙ 
මධය ලක්ෂය යො ිරරීම 

01+01 
 
01 
01 

04 

     
  

 b i 360-(90+45+135)  = 90 01 
01 

03 
  ii 45

365
× 15 = 120 

02 
02 
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. 
අ.පෙො.ස .සො/පෙළ පෙරහුරු ෙරීක්ෂණය 2021(2022) 

32 S II - ගණිතය II ෙත්‍රය 
 

A ප ොටස 
ප්‍රශ්න අං ය පිළිතුරු ලකුණු පෙනත් 
01  i 30-40 01 01  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

ii ෙන්ති 
ප්‍රොන්තර 

f මධය 
අගය 

d fd 

0-10 3 5 -30 -90 

10-20 9 15 -20 -180 

20-30 16 25 -10 -160 

30-40 23 35 0 0 

40-50 18 45 10 180 

50-60 8 55 20 160 

60-70 3 65 30 90 

 80   0 

 
 
මධයනයය = 35cm 
ඇලුමිනියම් ෙටිෙල ෙටිනො ම = 
 

 
35×80×30

100
× 200 

මධය 
අගය-01 
 
d-01 
 
fd- 02 
 

∑ 𝑓𝑑

− 01 
 
01 
 
 
01+01+ 
01 
 

 
 
 
 
 
 
05 
 
 
 
 
 
 
 
04 

02  i ප්‍රස්තොරය ඇීම 
නිෙැරදි අක්ෂ ෙද්ධතිය 
ලක්ෂය 5  ට 
සුමට ෙක්‍රය 

 
01 
01 
01 

 
 
03 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

ii සමමිති  අක්ෂය 01 01 

iii 𝑘 = 5  𝑎 = 2  01+01 02 

iv −1 < 𝑥 ≤ 1  02 02 

v √5 = 𝑥 − 2 

√5 = 4.2 ± 0.1 − 2 

√5 = 2.2 ± 0.1 
 

 
01 
01 

 
 
02 

03 a  1

3(𝑥 + 1)
−

1

5(𝑥 + 1)
 

 
5 − 3

15(𝑥 + 1)
 

 
2

15(𝑥 + 1)
 

01 
 
 
 
01 
 
 
01 

 
 
 
 
 
 
 
03 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

b  5𝑥 + 3𝑦 = 14 250  
2𝑦 = 3𝑥  
 
10𝑥 + 6𝑦 = 28 500  
6𝑦 = 9𝑥  
 
 

19𝑥 = 28 500 

01+01 
 
 
01 
 
 
01 
 

02 
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𝑥 = 1 500 

2𝑦 = 3 × 1 500 
𝑦 = 2 250 

 
 

01 
01 
01 

 
 
05 

 
 
 
 
10 

04   1

2
𝜋(2𝑥 − 3)2 −

1

2
𝜋𝑥2 = 𝜋𝑥2 

 
(2𝑥 − 3)2 − 𝑥2 = 2 × 152 

 
4𝑥2 − 12𝑥 + 9 − 𝑥2 = 450 

3𝑥2 − 12𝑥 − 441 = 0 
𝑥2 − 4𝑥 + 147 = 0 

 
𝑥2 − 4𝑥 = 147 

𝑥2 − 4𝑥 + 4 = 147 + 4 
(𝑥 − 2)2 = 151 

𝑥 − 2 = ±√151 
𝑥 − 2 = ±12.29 

𝑥 − 2 = 12.29 ප ෝ 𝑥 − 2 = −12.29 
𝑥 = 14.29 ප ෝ 𝑥 = −10.29 

𝑥 > 0 
𝑥 = 14.29 

 

01+01+01 
 
 
 
01 
 
 
 
 
 
01 
 
01 
01 
02 
 
01 
01 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

05  i  

 
 

01 
01 
01 

 
 
 
 
 
 
 
 
03 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ii 𝑠𝑖𝑛640 =
𝑐𝑝

100
 

 

0.8988 =
𝑐𝑝

100
 

 
𝑐𝑝 = 89.88 

 
𝑐𝑝 = 90𝑚 

 
 
 

01 
 
 
01 
 
 
 
01 

 
 
 
 
 
 
 
03 
 

P 
0640 

100m 

63m 
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  iii 
tan 𝑃𝐶̂𝐿 =

63

90
 

 

tan 𝑃𝐶̂𝐿 = 0.7 
 

𝑃𝐶̂𝐿 = 350 
 

දිගංශය =  90+ 35 = 1250 

 

01 
 
 
01 
 
01 
 
01 

 
 
 
04 

 
 
 
 
 
 
 
 
10 

06  i 650 000

130
 

 
5000 

01 
 
01 

 
 
02 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

ii ආයයෝජනය කළ මුදල = 120 × 5000 
 

රු. 600 000 

 

පාරිය ෝෂික මුදල =600 000 ×
100

30
 

 
රු.2 000 000 

01 
 
 
 
 
01+01 

 
 
 
 
 
03 

iii තැන්ෙත් මුෙල = 2 000 000-600 000 
=1 400 000 
 
ෙැල් පෙොලිය 

 = 1 400 000×
112

100
×

112

100
− 140000 

රු.356 160 

01 
 
 
 
01+01+01 
01 

 
 
 
 
 
05 

07  i 50,65,80, 01 01   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

  ii 𝑇𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 
 

125 = 50 + (𝑛 − 1)15 
 

75

15
= 𝑛 − 1 

 
𝑛 = 6 

6 ෙන මොසපේදී 

01 
 
 
 
01 
 
 
 
01 

 
 
 
 
 
 
 
 
03 

සූත්‍රයට 
ප ෝ 
ආපද්ශයට 

  iii 𝑆𝑛 =
𝑛

2
{2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑} 

 

𝑆12 =
12

2
{2 × 50 + (12 − 1) × 15} 

 
= 6 × 265 

= 1590 
අපලවි  ර ඇති මල් ෙට්ටටි ගණන 
 = 30 × 1590=47 700 
 
ලොභය = 20 × 47 700 = රු. 954 000 
 
954 000 < 955 000 ලොභය රු. 955 000 
පනොඉක්මෙයි 

 
 
 
01 
 
 
 
01 
 
01 
 
01+01 
 
01 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
03 
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08  i  01    
 
 
 
10 

 

ii P හා Q ---01  , 120 ---2 03  

iii  02  

iv  01  

v  03  

09    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QT = TR (දත් ය) 

QT̂U = UT̂R (දත් ය) 
 

එමනිසා QU = UR යේ. T වෘත් යේ 

යේන්ද්‍රය යේ. 

එවිට 𝑄𝑈̂𝑇 = 900 (වෘත් යක 

ජයායය්ේ ම‍ය ලේෂ්‍යට යේන්ද්‍යරේ 

සිට ඇදි යේඛාව ජයායට ලබ ව යේ.) 
 

𝑃𝑆̂𝑇 = 90 (ස්පේශ ලේයෂ්‍යේ සිට 

යේන්ද්‍රයට ඇදි යේඛාව ත් 

ස්පේශකයත් ලබ භ යේ.) 
 

𝑃𝑆̂𝑇 + 𝑄𝑈̂𝑇 = 90 + 90 = 180 

නමුත් PŜT හා QÛT ,PUTS චතුරයෙේ 

සබ මුඛ යකෝණ යේ. 
 

එමනිසා PUTS වෘත්  චතුරෙයි. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SP̂Q = UT̂R (වෘත්  චතුරෙයක 

වාහිර යකෝණය අභයන්ද්‍ ර සබ මුඛ 

යකෝණයට සමාන යේ.) 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
01 
 
 
 
 
01 
 
 
 
01 
 
 
 
 
01 
 
 
01 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
01 
 
 
 
 

    

. . 



Page 10 of 12 
 

2QV̂R = QT̂R( යේන්ද්‍රය ම  

ආපාති  යකෝණය වෘත් ය ම  

ආපාති  යකෝණය යමන්ද්‍ 

යදගුණයි) 

QV̂R =
1

2
QT̂R = UT̂R 

 

 වද VU මගින්ද්‍ QV̂R සමච්යේදනය 

යේ. 

එමනිසා 𝑈𝑉̂𝑅 =
1

2
× 𝑈𝑇̂𝑅 

 

TR=TV (අරය) 

𝑈𝑉̂𝑅 = 𝑉𝑅̂𝑆  

𝑆𝑄̂𝑉 = 𝑉𝑅̂𝑆 (එකම වෘත්  ඛණ්ඩයේ 

යකෝණ). 

ඒ අනුව 
 

𝑆𝑄̂𝑉 + 𝑈𝑉̂𝑅 =
1

2
× 𝑈𝑇̂𝑅 +

1

2
× 𝑈𝑇̂𝑅 

𝑆𝑄̂𝑉 + 𝑈𝑉̂𝑅 = 𝑈𝑇̂𝑅 
𝑆𝑄̂𝑉 + 𝑈𝑉̂𝑅 = 𝑆𝑃̂𝑄 

 

 
01 
 
 
 
 
 
 
 
01 
 
 
 
 
 
01 
 
 
 
01 
 
 
 

         

         

10  i 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01+01 
01+01 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

 

60-(13+7+28)=12 01 05 

ii 12+7-15=4 01 01 

iii  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
03 
 
 
 
 
 
 
 
 

03 

iv 28-10=18 01 01 

යරෝ

ස 

ඇ

න්ද්‍

තූ

රි

ය

බ  

60 

13 7 

28 

යරෝ

ස 

ඇ

න්ද්‍

තූ

රි

ය

බ  

60 

13 

18 

ඕ

ි

ඩි 

12 

3 

4 
10 
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11  i  
 
 
 
 
 
 
 
 

02 02    

  ii 𝐴𝐷̂𝐵 = 𝐷𝐵̂𝐶 (ෙත්තය) නිසො AD//BC 
 

𝐴𝐷𝐵∆ හා 𝐵𝐶𝐷∆ වල 

𝐷𝐴̂𝐵 = 𝐷𝐶̂𝐵(දත් ය) 

𝐴𝐷̂𝐵 = 𝐷𝐵̂𝐶(දත් ය) 

DB=DB(යපාදු පාදය) 
 

𝐴𝐷𝐵∆ ≡  𝐵𝐶𝐷∆(යකෝ.යකෝ.පා. ) 

එමනිසා AB=DC 

ඒ අනුව ABCD සමාන්ද්‍ රාසුයි 

01 
 
 
01 
 
01 
 
 
 
 
 
01 

04    

  iii 𝐴𝐵𝐸∆= 𝐴𝐵𝐷∆ 
𝐴𝐵𝐷∆= 𝐴𝐶𝐷∆ 
𝐴𝐵𝐸∆= 𝐴𝐶𝐷∆ 

 

01 
01 

02    

  iv BC=AD 
AE=AD 

එමනිසා BC=AE 
 

𝐸𝐶2 = 𝐵𝐸2 + 𝐵𝐶2 
𝐸𝐶2 = 𝐵𝐸2 + 𝐴𝐸2 

 
01 
 
 
01 

02   
 
 
 
 
10 

 

         

12   
𝜋(3𝑥)2 − 𝜋𝑥2 = 24 ×

4

3
𝜋𝑟3 

8𝑥2 = 8 × 4 × 𝑟3 
 

𝑥2 = 4𝑟3 

𝑥 = 2√𝑟3 

𝑥 = 2 × 0.53
3
2 

𝑙𝑔𝑥 = 𝑙𝑔2 +
3

2
𝑙𝑔0.53 

𝑙𝑔𝑥 = 0.3010 +
3

2
× 1̅. 7243 

0.3010 +
1̅. 1729

2
 

0.3010 + 1̅. 5864 
 

1̅. 8874 
 

𝑥 = 0.7717 
𝑥 = 0.77𝑐𝑚 

01+01+01 
 
 
 
01 
 
01 
 
01 
 
01+01 
 
 
01 
 
 
 
01 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 

  

. 
. × 

× 

𝐸 
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